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II. — Yoklama 42 

III. — Başkanlığın Genel Kurula sunuşları 43 

1. — Ankara, istanbul, Adana ve İçel illerin
de evvelce ilân edilmiş bulunan sıkıyönetimin 
5 . 1 . 1975 günü saat 24.00'e kadar uzatılma
sına dair Başbakanlık tezkeresi (3/129) 43:54 

2. — içel eski Milletvekili Celâl Kargılı'nm, 
ikinci Beş Yıllık Plân döneminde kalkınma fonu 
adı altında harcanması lâzımgelen meblâğın sar-
fedilmesinde büyük yolsuzluklar olduğu ve bu 
eyleminin T. C. Kanununun 240 ncı maddesine 
uyduğu iddiasıyle eski Başbakan Süleyman De-
riıirel hakkında bir Meclis Soruşturması açılma
sına dair önergesi (9/15) 54:55 

3. — Giresun, (Konya eski) Milletvekili I. 
Etem Kılıçoğlu'nun, kayırma, usulsüzlük, yol
suzluk, nüfuz ticareti, vazifeyi suiistimal, ya
yınlarına menfaat temini, Hazineyi zarara uğ
rattığı ve yetkilerini kötüye kullandığı ve bu ey
leminin T. C. K. nunun 240 ncı maddesine uy
duğu», iddiasiyle, eski Başbakan Süleyman Demi-
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rel hakkında bir Meclis Soruşturması açılma
sına dair önergesi (9/20) 55 

4. — Devlet Bakanı bulunduğu sırada göre
vini kötüye kullanmak iddiasıyle, _Çanakkale 
Milletvekili Refet Sezgin hakkında Meclis So
ruşturması yapılmasına dair Başbakanlık yazısı 
(9/21) 55 

5. —'• içel eski Milletvekili Celâl Kargılı'nm, 
görevini ihmal ettiği ve kötüye kullandığı ve bu 
eyleminin T. C. K. nunun 230 ncu maddesine 
uyduğu iddiasiyle Maliye eski Bakanı Sait Naci 
Ergin hakkında bir Meclis Soruşturması açılma
sına dair önergesi (9/22) 55 

6. — Cumhuriyet Senatosu İçel Üyesi Lütfi 
Bilgen ve 4 arkadaşının, içel ili Gülnar Beledi
yesinde yolsuzluk ve kanuna aykırı işlemler ya
pıldığı ve bu eyleminin T. C. Kanununun 240 
ncı maddesine uyduğu iddiasıyle imar ve iskân 
Bakanı Haldun Menteşeoğlu hakkında bir Mec
lis Soruşturması açılmasına dair önergesi (9/23) 55 

7. — Manisa Milletvekili Veli Bakırlı'nın, 
siyasî emniyet bakımından ağır bir suçla muha
keme edilen kişilerin yurt dışına çıkmalarında 
görevini ihmal ettiği ve kötüye kullandığı ve 
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bu eyleminin T. C. Kanununun 230 ve 240 ncı 
maddelerine uyduğu iddiasıyle İçişleri eski Ba
kanı Ferit Kubat hakkında bir Meclis Soruştur
ması açılmasına dair önergesi (9/24) 56 

8. — Konya eski Milletvekili Sadi Koçaş'ın, 
T. C. Kanununun 240 ncı maddesine uyan, adı
nın afyon kaçakçılığına karıştığına dair ha
berlerin ve iddianın aydınlığa kavuşturulması 
bakımından eski Devlet Bakanı ve Başbakan 
Yardımcısı olan kendisi hakkında bir Meclis 
Soruşturması açılmasına dair önergesi (9/25) 56 

9. — Adana eski Milletvekili Ali Rıza Gül-
lüoğlu'nun, üreticinin ürünlerinin ve tarımla uğ
raşanların emeğini değerlendirmek için gereken 
tedbirleri almadığı ve bu eyleminin T. C. Kanu
nunun 230 ve 240 ncı maddelerine uyduğu id
diasıyle Ticaret eski Bakanı Naim Talû hakkın
da bir Meclis Soruşturması açılmasına dair öner
gesi (9/25) 56 

10. — Bolu eski Milletvekili Halil İbrahim 
Cop'un, parlamenterin Anayasa teminatı altın
daki hakkının kullanılmasına müdahalede bulu
nan memurlarını cezalandırmamak suretiyle bu 
eyleminin T. C. Kanununun 230 ve 240 ncı 
maddelerine uyduğu idiasiyle Orman eski Bakanı 
Selâhattin İnal hakkında bir Meclis Soruştur
ması açılmasına dair önergesi (9/27) , 56 

11. — Cumhuriyet Senatosu Ankara Üyesi 
Yiğit Köker'in, kanunsuz tasarruflarda bulun
duğu ve bu eyleminin T. C. Kanununun 240 ncı 
maddesine uyduğu iddiasiyle Enerji ve Tabiî 
Kaynaklar eski Bakanı İhsan Topaloğlu hak
kında . bir Meclis Soruşturması açılmasına dair 
önergesi (9/28) 56 

12. —• Cumhuriyet Senatosu Ordu Üyesi Se
lâhattin Acar'ın, Dilekçe Karma Komisyonu 
kararlarının tatbikinde fertlere eşit muamele 
yapmamaları suretiyle Anayasanın 12 nci mad
desini ihlâl ettikleri ve bu eylemlerinin T. C. 
Kanununun 240 ncı maddesine uyduğu iddiasiy
le Maliye eski Bakanları Mesut Erez, Sait Naci 
Ergin ve Ziya Müezzinoğlu haklarında bir Mec
lis Soruşturması açılmasına dair önergesi (9/29) 56: 

57 
13. — Cumhuriyet Senatosu Balıkesir Üye

si Cemalettin İnkaya ile Bursa Milletvekili Ce
mal Külâhlı'nın, takibettiği yanlış enerji politika-
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sı yüzünden Devleti büyük zarara uğrattığı ve 
bu eyleminin T. C. Kanununun 240 ncı mad
desine uyduğu iddiasıyle Enerji ve Tabiî Kay
naklar eski Bakanı İhsan Topaloğlu hakkında 
bir Meclis Soruşturması açılmasına dair önerge
si (9/30) 57 

14. — Elâzığ eski Milletvekili Samet Güldo-
ğan'ın, Karakaya Baraj yolunun güzergâhını de
ğiştirerek ekonomi ve sanayimize zarar verdiği 
ve bu eylemlerinin T. C. Kanununun 230 ve 240 
ncı maddelerine uyduğu iddiasıyle eski Başba
kan Süleyman Demirel ile Enerji ve Tabiî Kay
naklar eski bakanları Sabit Osman Avcı, Nahit 
Menteşe ve Nuri Kodamanoğlu haklarında bir 
Meclis Soruşturması açılmasına dair önergesi 
(9/33) 57:58 

15. — İçel eski Milletvekili Celâl Kargılı'nm, 
üniversitelerarası giriş sınavı sorularının çalın
masına sebebolmak ve sınavları iptal etmemek
le görevini kötüye kullandığı ve bu eyleminin 
T. C. Kanununun 230 ve 240 ncı maddelerine 
uyduğu iddiasıyle Millî Eğitim eski Bakanı Or
han Dengiz hakkında bir Meclis Soruşturması 
açılmasına dair önergesi (9/34) 58:59 

16. — Trabzon eski Milletvekili Necati Ça-
kıroğlu'nun, Devlet imkânlarını kötüye kulla
narak iş adamlarına menfaat temin ettiği ve bu 
eylemin T. C. Kanununun 230 ve 240 ncı mad
delerine uyduğu iddiasıyle Sanayi ve Teknoloji 
eski Bakanı Nuri Bayar hakkında bir Meclis So
ruşturması açılmasına dair önergesi (9/35) 59:60 

17. — Cumhuriyet Senatosu Cumhurbaşka
nınca Seçilen Üyesi Özer Derbil ve iki arkada
şının, Elektrofer Firmasına gerekli teşvik belge
lerinin ve ithal izinlerinin, verilmesi ile alman te
minat mektuplarının paraya çevrilmesinde gö
revi kötüye kullandıkları ve bu eylemlerinin T. 
C. Kanununun 240 ncı maddesi ile 1567 sayılı 
Kanunun ilgili hükümlerine uyduğu iddiasıyle 
Dış Ekonomik İlişkiler eski Bakanı Özer Der
bil, Gümrük ve Tekel eski bakanları Haydar 
Özalp ve Fethi Çelikbaş ile Gümrük ve Tekel 
Bakanı Mahmut Türkmenoğlu haklarında bir 
Meclis Soruşturması açılmasına dair önergesi 
(9/36) 60:62 

10 — 
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18. — İçel Milletvekili ibrahim Göktepe ve 

12 arkadaşının, T. K. t. Genel Müdürlüğüne ait 
resmî otonun plâkasını değiştirerek özel işlerin
de kullandığı ve bu eylemin, Taşıt Kanununun 
14 ve 16 ncı, T. C. Kanununun 240 ile 350 nci 

I. — GEÇEN Tl 

Ankara, İstanbul, Adana ve İçel illerinde evvelce 
ilân edilmiş bulunan Sıkıyönetimin 5 . 12 . 1974 günü 
saat 24,00'e kadar uzatılmasına dair Başbakanlık tez
keresi (3/128) yapılan görüşmelerden sonra, kabul 
olundu. 

İstanbul Milletvekili Reşit Ülker'in, memleketi bir 
iç badireye götürebilecek tertiplere sebebiyet verdiği 
ve bu eylemin T. C. Kanununun 228 nci maddesine 
uyduğu iddiasıyle eski İçileri Bakanı Faruk Sükan 
hakkında {9/10) kurulacak Türkiye Büyük Millet Mec
lisi Soruşturma Hazırlık Komisyonunun 16 üyeden 
kurulması, Komisyonun çalışma süresinin üye seçimi 
tarihinden başlaması ve eski İçişleri Bakanı Faruk Sü-
kan'ın yazılı görüşünü, üye seçimi tarihinden itibaren 
15 gün içinde vermesi kabul edildi. 

İçel eski illetvekili Celâl Kargılı'nın İkinci Beş 
Yıllık Plan döneminde kalkınma fonu adı altında 
harcanması lâzım gelen meblâğın sarf edilmesinde bü
yük yolsuzluklar olduğu ve bu eylemin T. C. Kanu
nunun 240 ncı maddesine uyduğu iddiasiyle eski Baş
bakan Süleyman Demirel hakkında (9/15) kurulacak 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Soruşturma Hazırlık 
Komisyonu için karar alınmadı. 

Giresun, (Konya eski) Milletvekili İ. Etem Kılıç-
oğlu'nun, kayırma, usulsüzlük, yolsuzluk, nüfuz tica
reti, vazifeyi suiistimal, yakınlarına menfaat temini, 
Hazineyi zarara uğrattığı ve yetkilerini kötüye kul
landığı ve bu eyleminin T. C. Kanununun 240 ncı 
maddesine uyduğu iddiasıyle, eski Başbakan Süley
man Demirel (9/20), 

Devlet Bakanı bulunduğu sırada görevini kötü
ye kullanmak iddiasıyle, Çanakkale Milletvekili Re-
fet Sezgin (9/21), 

İçel eski Milletvekili Celâl Kargılı'nın, görevini 
ihmal ettiği ve kötüye kullandığı ve bu eyleminin 
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maddelerine uyduğu iddiasıyle Enerji ve Tabiî 
Kaynaklar eski Bakanı Cahit Kayra hakkında 
bir Meclis Soruşturması açılmasına dair önerge
si. (9/37) 62:63 

T. C. K. nunun 230 ncu maddesine uyduğu iddiasıy
le Maliye eski Bakanı Sait Naci Ergin (9/22), 

Cumhuriyet Senatosu İçel Üyesi Lütfi Bilgen ve 
4 arkadaşının, İçel ili Gülnar Belediyesinde yolsuz
luk ve kanuna aykırı işlemler yapıldığı ve bu eyle
min T. C. Kanununun 240 ncı maddesine uyduğu 
iddiasıyle İmar ve İskân eski Bakanı Haldun Men-
teşeoğlu (9/23), 

Manisa Milletvekili Veli Bakırlı'nın, siyasî emni
yet bakımından ağır bir suçla muhakeme edilen ki
şilerin yurt dışına çıkmalarında görevini ihmal ettiği 
ve kötüye kullandığı ve bu eyleminin T. C. Kanunu
nun 230 ve 240 ncı maddelerine uyduğu iddiasıyle 
İçişleri eski Bakanı Ferit Kubat (9/24), 

Konya eski Milletvekili Sadi Koçaş'ın, T. C. Ka
nununun 240 ncı maddesine uyan, adının afyon ka
çakçılığına karıştığına dair haberlerin ve iddianın 
aydınlığa kavuşturulması bakımından eski Devlet 
Bakanı ve Başbakan Yardımcısı olan kendisi (9/25), 

Adana eski Milletvekili Ali Rıza Güllüoğkûıun, 
üreticinin ürünlerinin ve tarımla uğraşanların emeği
ni değerlendirmek için gereken tedbirleri almadığı ve 
bu eyleminin T. C. Kanununun 230 ve 240 ncı mad
delerine uyduğu iddiasıyle Ticaret eski Bakanı Naim 
Talû (9/26), 

Bolu eski Milletvekili Halil İbrahim Cop'un, par
lamenterlerin Anayasa teminatı altındaki hakkının 
kullanılmasına müdahalede bulunan memurlarını ce
zalandırmamak suretiyle bu eylemin T. C. Kanunu
nun 230 ve 240 ncı maddelerine uyduğu iddiasıyle 
Orman eski Bakanı Selâhattin İnal (9/27), 

Cumhuriyet Senatosu Ankara Üyesi Yiğit Köker' 
in, kanunsuz tasarruflarda bulunduğu ve bu eylemi
nin T. C. Kanununun 240 ncı maddesine uyduğu id
diasıyle Enerji ve Tabiî Kaynaklar eski Bakanı İhsan 
Topaloğlu (9/28), 

• > • • « 

TANAK ÖZETİ 

— 41 — 
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Cumhuriyet Senatosu Ordu Üyesi Selâhattin 
Acar'ın, Dilekçe Karma Komisyonu kararlarının tat
bikinde fertlere eşit muamele yapmamaları suretiyle 
Anayasanın 12 nci maddesini ihlâl ettikleri ve bu ey
lemlerinin T. C. Kanununun 240 ncı maddesine uydu
ğu iddiasıyle Maliye eski bakanları Mesut Erez, Sa
it Naci Ergin ve Ziya Müezzinoğlu (9/29), 

Cumhuriyet Senatosu Balıkesir üyesi Cemalet-
tin înkaya ile Burdur Milletvekili Cemal Külâhlı' 
nın, takibettiği yanlış enerji politikası yüzünden 
Devleti büyük zarara uğrattığı ve bu eyleminin T. 
C. Kanununun 240 ncı maddesine uyduğu iddiasıyle 
Enerji ve Tabiî Kaynaklar eski Bakanı ihsan Topal-
oğlu (9/30) 

Haklarında kurulacak Türkiye Büyük Millet 
Meclisi Soruşturma Hazırlık Komisyonlarının 16'şar 
üyeden kurulması, komisyonların çalışma sürelerinin 
üye seçimi tarihinden başlaması ve adları geçen es
ki bakanların yazılı görüşlerini, üye seçimi tarihin
den itibaren 15 gün içerisinde vermeleri hususları 
reddolunu; oranların yeniden tespit olunacağı bil
dirildi. 

Cumhuriyet Senatosu Kars Üyesi Sırrı Atalay'-
ın, Petrol Ofisi Genel Müdürlüğünde müfettişlerce 
tespit olunan kredi ve inşaat yolsuzluğu ile ilgili dos
yayı savcılığa intikal ettirmemek suretiyle görevini 

kötüye kullandığı ve bu eyleminin T. C. Kanununun 
240 ncı maddesine uyduğu iddiasıyle Enerji ve Ta
biî Kaynaklar eski Bakanı Nuri Kodamanoğlu 
(9/31) ve 

Cumhuriyet Senatosu Kars Üyesi Sırrı Atalay' 
in, Türkiye Kömür İşletmeleri Genel Müdürünün 
Kömür Satış ve Tevzi programına aykırı hareket 
ederek ve bazı usulsüz tasarruflarıyle kurumu zara
ra uğrattığı halde bu şahsın görevinde kalmasını sağ
ladıkları ve bu eylemlerinin T. C. Kanununun 240 
ncı maddesine uyduğu iddiasıyle eski Başbakanlar
dan Ferid Melen ile Naim Talû (9/32) haklarında 
kurulacak Türkiye Büyük Millet Meclisi Soruşturma 
Hazırlık komisyonlarının 16'şar üyeden kurulması, 
komisyonların çalışma sürelerinin üye seçimi tari
hinden başlaması ve adları geçen eski bakanların ya
zılı görüşlerini, üye seçimi tarihinden itibaren 15 
gün içerisinde vermeleri kabul olundu. 

Birleşime saat 19.00'da son verildi. 
Divan Üyesi 

Başkan Kayseri 
Kemal Güven Tufan Doğan Avşargü 

Divan Üyesi 
Kastamonu 

Mehdi Keskin 

BİRİNCİ OTURUM 

Açılma saati : 15,00 

BAŞKAN : Başkanvekili Memduh Ekşi 

DtVAN ÜYELERİ : Enver Akova (Sivas); lihami Çetin (Yozgat) 

BAŞKAN — Türkiye Büyük Millet Meclisinin 2 nci Birleşimini açıyorum. 

II - YOKLAMA 

BAŞKAN — Otomatik cihazla yoklama yapıla
caktır. Salonda bulunan sayın üyelerin yoklamaya 
katılmalarını istirham ediyorum. 

Otomatik cihazla yaptığımız yoklama işlemi de
vam etmektedir, yoklarriaya katılmayan sayın üye

lerin yoklamaya katılmalarını istirham, ediyoruz efen
dim. 

(Yoklama yapıldı.) 

BAŞKAN — Çoğunluğumuz vardır, görüşmelere 
başlıyoruz. 
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III. - BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

1. — Ankara, İstanbul, Adana ve İçel illerinde ev
velce ilân edilmiş bulunan sıkıyönetimin 5.1.1975 
günü saat 24.00'e kadar uzatılmasına dair Başbakan
lık tezkeresi (3/129) 

BAŞKAN — Gündemin birinci sırasında bulu
nan sıkıyönetimin bir ay süre ile uzatılmasına ilişkin 
Başbakanlık tezkeresini okutuyorum. 

Millet Meclisi Başkanlığına 
Kıbrıs'la ilgili genel durumun gerginliğini sür

dürmesi nedeniyle halen Ankara, istanbul, Adana 
ve îçel illerinde uygulanmakta olan Sıkıyönetimin, 
5.1.1975 günü saat 24.00'e kadar bir ay süre ile uza
tılmasının Türkiye Büyük Millet Meclisine arzı, Ba
kanlar Kurulunca 30.11.1974 tarihinde uygun görül
müştür. 

Gereğinin yapılmasını saygıyla arz ederim. 
Ord. Prof. Sadi Irmak 

Başbakan 

BAŞKAN — Sayın üyeler; gruplar adına, söz 
almak üzere henüz Başkanlığa müracaat vaki olma
mıştır. Şahsı adına Sayın Ali Acar, Hükümet adı
na da Millî Savunma Bakanı Sayın Ilhami Sancar 
söz almıştır. 

Sayın üyeler, Hükümet ve gruplar adına yapılacak 
konuşmalar 20 dakika, şahısları adına 10 dakika ile 
sınırlıdır. 

Şimdi söz sırası Hükümet adına Millî Savunma 
Bakanı tlhami Sancar'ındır. 

Sayın Sancar, buyurun efendim. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İLHAMI SAN
CAR (İstanbul Milletvekili) — Sayın Başkan, sayın 
üyeler; 

Kıbrıs olaylarının takip ettiği vahim seyir kar
şısında savaşı gerektirecek bir durumun baş göster
mesi nedeniyle, barış harekâtı ile birlikte Anayasa
mızın 124 ncü maddesi gereğince, 20.7.1974 tarihin
den itibaren bir ay süre ile 14 ilimizde sıkıyönetim 
ilân edilmiştir. 

Türkiye Büyük Millet Meclisinin 20.7.1974 tarih
li ve 305 numaralı kararı ile onaylanan ve 19.8.1974 
tarihli ve 304 numaralı, 19.9.1974 tarihli ve 307 nu
maralı kararlarıyle 10 ilimizde birer ay süreyle ve 
4.11.1974 tarihli ve 308 numaralı kararı ile de 4 ili
mizde 5.12.1974 günü saat 24.00'e kadar Sıkıyönetim 
uzatılmış bulunmaktadır. 

Kıbrıs bunalımının devam etmesi nedeniyle halen 
Sıkıyönetim uygulanmakta olduğu Ankara, istanbul, 
Adana ve İçel illerinde daha bir ay müddetle, yani 
5.1.1975 günü saat 24.00'e kadar uzatılmasını gerek
tiren nedenleri kısaca arz etmek istiyorum. 

Bunlar cümlenizin malumu olmakla beraber, hafı
zaları tazelemek için, faydalı olduğu kanaatiyle arz 
ediyorum. 

Politik nedenler: Yunanistan'da seçimlerden he
men sonra resmî ağızlar, Kıbrıs davasından vazgeçil
mezliğini açıkça ifade ve ilân etmişlerdir. Yani Yu
nanistan'ın kati tutumunda yumuşama ihtimali çok 
zayıftır. Türkiye ise Kıbrıs politikasında değişiklik 
yapmayacağını ilân etmiştir. Tarafların bu tutumu
na paralel olarak Kıbrıs hakkında henüz barış görüş-

~ melerine başlanamamıştır. 

Askerî durum : 
Ada, Yunanistan tarafından devamlı olarak takvi

ye edilmekte, gerilla eğitim ve tatbikatları sürdürül
mekte ve tahrikler karşılıklı ateş açılmasına sebep 
olmaktadır. Ateşin yoğunluğu, bir çatışma ihtima
li ve Rum savaş hazırlıkları her geçen gün biraz da
ha artmaktadır. 

Yunanistan, silahlı kuvvetlerini güçlendirmeye 
ve modernleştirmeye devam etmektedir. 

Diğer sebepler : 
Birleşmiş Milletlerde alınan karar, Ada'daki ya

bancı askerin Ada'yı terk etmesi istikametindedir. 
İngilizlerin, İngiliz üslerine sığınmış Türkler ve 

Ada hakkında biiinen tutumlarında bir değişiklik ol
mamıştır. 

Sıkıyönetime rağmen ülkemizde legal ve illegal 
örgütler, banka soygunu, gasp, yıkıcı beyanname ve 
yayın dağıtma gibi faaliyetler yeniden başlamıştır. 

Aşırı uçlar ve bölücüler hızlı bir örgütlenme faa
liyeti içinde ve eyleme yöneliktirler. 

Emniyet ve huzur ihtiyacı her geçen gün biraz 
daha artmaktadır. 

Netice olarak; bundan önce sıkıyönetimi gerek
tiren koşullarda bir değişiklik meydana gelmemiştir. 
Kıbrıs problemi çözülememiş olarak bütün çıplak
lık ve açıklığıyle ortada durmaktadır. 

Bazı mihrakların Kıbrıs davamıza da zarar ve
rebilecek eylem hazırlıkları içinde oldukları görül
mektedir. Bu mihraklar faaliyete geçmek için sıkı
yönetimin kalkmasını beklemektedirler. Böyle bir hal 
ülkenin huzurunu geniş ölçüde bozar. Böyle bir du-
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rıımda askerî telâfisi mümkün olmayan zararlarla 
karşı karşıya kalabiliriz. Bütün bu bilgiler ve ihti
maller muvacehesinde gerek askerî hazırlıkların ge
reği gibi yapılabilmesi ve sürdürülmesi ve gerekse 
dahilde huzur ve sükûnun korunabilmesi için sıkı
yönetimin, adı geçen dört ilde devam etmesine ilgi
li mercilerimiz ve Hükümetimiz zorunluluk görmek
tedir. 

Her şey bilginiz içinde olduğu için açık, kısa, sa
mimî maruzatta bulunmakla iktifa ediyorum. Takdir 
Yüksek Heyetinizindir. 

Saygılar sunarım. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim sayın Bakan. 
Gruplar adına söz isteyen olmamıştır. Şahsı adı

na sayın... 
İLHAMI ERTEM (Edirne Milletvekili) — Ada

let Partisi Grupu adına söz istiyorum efendim. 
BAŞKAN — Adalet Partisi Grupu adına zat-ı 

âliniz mi görüşeceksiniz efendim? 
İLHAM t ERTEM (Edirne Milletvekili) — Evet 

efendim. 
BAŞKAN — Buyurunuz sayın İlhami Ertem. 

A.P. GRUPU ADINA İLHAMİ ERTEM (Edir
ne Milletvekili) —- Sayın Başkan, Türkiye Büyük 
Millet Meclisinin sayın üyeleri; 

Temmuz ayında Yunanlılar ve Rumlar tarafın
dan yaratılan Kıbrıs bunalımından sonra, bir kere 
daha sıkıyönetimin uzatılmasını görüşüyoruz. 

Son iki uzatmada uzatma sebebi »olarak dış olay
lar gösterildi. Bu defa da aşağı yukarı aynı sebep
ler ileri sürülmektedir. 

Grupumuz, Hükümetin sıkıyönetimi uzatma tek
lifine bu defa da olumlu oy kullanacaktır. Yalnız, 
sıkıyönetimin daimî bir rejim haline getirilmesi alış
kanlığının yaratılmaması hususunu Grupumuz son 
derece hassasiyetle belirtir. 

Değerli üyeler; bir hususu daha önemle ve tek
rar belirtmek isterim. 

Kıbrıs davası milletin millî davasıdır. Bu konu
da millî birliğimizi, beraberliğimizi, bütünlüğümüzü 
içte ve dışta hiçbir kuruluşun ve hiçbir kişinin boz
maya, sarsmaya ne hakkı, ne de gücü vardır. Bu da
vada, istifa etmiş bir hükümetin işbaşında bulunma
sını zaaf saymaya kalkanlar büyük hata işlerler. 
Bundan yararlanmaya yeltenen gafiller ise büyük hüs
rana uğrarlar. Adalet Partisi ve bütün Türk milleti 
her zaman bütün varlığı ile Kıbrıs davasının dim
dik arkasındadır. 

Sayın Irmak Hükümeti Kıbrıs konusunda Ada
let Partisinin daima yanında ve yardımında bulaca
ğından asla endişe etmemelidir. Ecevit Hükümetinin 
Cumhuriyet Halk Partisi kanadının, Türk Ordusu
nun ve Türk milletinin Kıbrıs askerî şerefini parti
sinin zaferi ve güçlenmesi için bir vasıta olarak kul
lanmak istemesi millî talihsizliğimizdir. Bunu böyle 
bir günde münakaşa konusu yapmak istemezdim. Ne 
çare ki, Cumhuriyet Halk Partisi Genel Başkanının, 
Cumhuriyet Halk Partisi il ve ilçe kongrelerine çek
tiği tellerde bile Kıbrıs davasını ele alarak parti mü
cadelesi aracı haline getirmesi, bizi de bu konuya 
çekmektedir. . 

Millî davalar bu kadar sorumsuzca, millî yarar
lar ve millî birlik aleyhine iç rekabetlerin, parti içi 
başarı ihtimallerinin vasıtası yapılmamalıdır, yapıla-
mamalıdır. 

Sayın üyeler, Türkiye Büyük Millet Meclisinin 4 
Kasım günü yaptığı toplantıda parti sözcüleri, Bir
leşmiş Milletler Genel Kurulunun son kararını mem-
leketseverce, her türlü politik menfaat duygusu dışın
da tarafsız olarak eleştirerek bu kararın bir başarı 
sayılamayacağını, ancak dikkatli bir yorum ve titiz 
bir uygulama ile zararsız hale getirilebileceğini belirt
mişlerdir. 

Kararın 1 nci maddesindeki, «Bütün devletleri 
Kıbrıs Cumhuriyetine yönelmiş her türlü hareket ve 
müdahaleden kaçınmaya çağırır.» 

2 nci maddesindeki, «Kıbrıs Cumhuriyetindeki 
bütün yabancı askerî varlık ve personelin süratle 
çekilmesi ve Kıbrıs'ın işlerine her türlü yabancı mü
dahaleye son verilmesi.» 

5 nci maddesindeki, «Bütün mülteciler güvenlik 
içinde yerlerine dönmelidirler» hükümlerine dikkat 
çekilerek Türkiye'nin müdahaleci sayılamayacağı, 
Türk askerinin yabancı asker olmadığı etraflı şe
kilde belirtilerek, Türk Devletinin Garanti Antlaş
masından doğan haklarını kullandığı; mütecavizin, 
her türlü haksızlığın ve insanlık dışı eylemlerin sa
hibinin Rumlar ve Yunanlılar olduğu açıklanmıştır. 

Birleşmiş Milletler Genel Kurulu kararları dev
letlerarası antlaşmalarla tespit edilen durumları de
ğiştirmeyeceğine göre, Zürih. ve Londra Antlaşma
ları ve Cenevre Deklerasyonu yürürlüktedir. Ayrıca, 
bir de fiilî durum vardır. Adanın 1/3'ü Türk Silâh
lı Kuvvetlerinin kontrolundadır. 

Birleşmiş Milletler Genel Kurulu kararını bu or
tam ve şartlar içinde değerlendirmemiz lâzımdır. 20 
Temmuzda başlattığımız Kıbrıs barış harekâtının si-
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yasî hedefinin gerçekleşmesi için yoğun ve başarılı 
bir faaliyet gösterilmesi lâzımdır. Ne yazık ki, Ece-
vit Hükümetinin Cumhuriyet Halk Partisi kanadı bu 
kesif çalışmayı yurt dışından çok, yurt içinde yap
mıştır. Kıbrıs askerî harekâtı başarıya ulaştığı gün
lerde Türkiye Büyük Millet Meclisi kürsüsünde dahi 
sıkıyönetim görüşmeleri sırasında Cumhuriyet Halk 
Partili bakanlar ve grup sözcüleri : «Bundan böy
le hiçbir zaman, 11 seneden beri çekilmiş olan ıs
tırapların yeniden doğmasına imkân verecek bir dü
zen doğmasına imkân kalmamıştır. Türk halkı son 
aylarda, çok haksızca içine düştüğü bir eziklikten 
kurtulmuştur. Türk halkı anlaşılıyor ki, yıllar boyu 
ordusunu kullanamamış, milletlerarası antlaşmaları 
çiğnemiş, küçük bir devlet karşısında sesini çıkarma
mış, Türk halkı kendinden şüpheye düşmüş, kendine 
güvenini kaybetme noktasındaymış, bir anda bütün 
halka başı diklik, alnı açıklık, güven gelmiş. Muha
lif partililer de, adamınız ne kadar mangal yürekliy-
miş diyorlar.» diyecek derecede Türk Silâhlı Kuv
vetlerinin, tüm Türk milletinin başarısını iç politika
ya âlet etmeye yönelmişlerdir; Kıbrıs davasını her 
yönü ile başarıya vardırdıkları ve sonuçlandırdıkları 
imajını çizmeye çalışmışlardır. Propagandada o ka
dar dozu kaçırmışlardır ki, Sayın Ecevit'i Fatih, ikin
ci Atatürk diye takdim etmeye, Kıbrıs meselelerinin 
çözümlenmesinin çok ötesinde, Yunanistan'a bile de
mokrasiyi götürdüğünü ilâna kalkmışlardır. Fakat 
acı gerçeklerle karşılaştıkları vakit, derhal tavırlarını 
değiştirmekte, munisleşmektedirler. 

C.H.P.'li sayın Bakan ve Grup sözcüsü, meselâ, 
son Birleşmiş Milletler Genel Kurulunun kararı için, 
tenkitler karşısında, Türkiye Büyük Millet Meclisin
de : «Varılmış karar bizim için iftihar edilecek ka
rar değildir. Bu anlaşma, demek oluyor ki, bizim 
için iftihar vesilesi değildir. Bu görevde eksiklik ya
pılmamış olmasının verdiği huzurdan ibarettir. Yo
rumla birlikte, uygulanma da önemlidir, nasıl uygula
nacağı noktasına çok dikkat etmemiz gerekir. Ka
rar elbette ki, herkesin kendisini haklı sayacağı bir 
biçimde çıkmıştır. Kararın neden böyle olduğunu an
lamak için, Birleşmiş Milletler Genel Kurulunun ya
pısını gayet iyi bilmek gerekir» diye iddiasız bir tu
tum içine girmişlerdir. Gönül, politikada da samimi
yet istiyor. 

Şimdi, Kıbrıs sorununun bugünkü durumunu tes
pit edelim. 

Kıbrıs millî davasında, siyasî partiler tam bir bir
lik ve beraberlik göstermişlerdir. Muhalefet partile

ri, davanın hallinde zararlı olur endişesi ile, C.H.P. 
nin pervasızca oya çevirmek çabaları, yanlış kararla
rı karşısında dahi, ileri bir eleştiri ve tenkitten çe
kinmişlerdir. Kıbrıs askerî planı, şanlı Türk Ordu
sunun tarihine yaraşır mutlak bir başarı ile hedefi
ne ulaşmıştır; fakal Ecevit Hükümeti zamanında si
yasî hedefe varılamamıştır. Kıbrıs'ta bugün ne ba
rış, ne harp vardır. Bu beklemenin politik, askerî, 
ekonomik sakıncaları büyüktür. Kıbrıs'ta ekonomik 
durum sıfıra inmiştir, narenciye bahçeleri perişandır, 
ticareti durmuştur, turizm tesisleri ve 70 otel işletme
si mefluçtur. Türk kesmindeki 70 bin Türk'ün .geçim 
imkânları son derece güçleşmiştir. Rum kesmindeki 
40 bin Türk, can emniyetinden yoksundur. Her gün 
yeni bir takım katliam haberi almanın korkusu için
deyiz. ingiliz üslerinde 10 bin. soydaşımız endişe için
de milletlerarası hukuk kaidelerine ve dostluğa aykı
rı şekilde, rehin olarak hâlâ bekletilmektedir. Ece-
vit'in Kıbrıslı soydaşlarımıza vaat ettiği hakça ve 
insanca düzen bu mudur? Amerika'nın askerî yar
dımı kesmesi, Hükümetin dış politikası için bir ba
şarısızlıktır. Millî duygulara hitap ederek, Amerikan 
düşmanlığını körükleyerek, Amerika'yı suçlayarak 
meselenin içinden çıkmak kabil değildir. 

Bugün Amerika'ya, yarın İngiltere'ye, öbürgün 
Fransa'ya veya bir başkasına meydan okumak müm
kündür; ama bu yolla Türkiye'nin daha saygıdeğer 
olması sağlanabilir mi? 

Yunanistan her geçen gün milletlerarası alanda 
etkisini arttırırken, Ecevit devrinde Türk diplomasi
sinin aynı başarıyı gösterdiğini söylemek kabil mi
dir? 

Bunun karşılığı uydu olmak değil, ağırlığını ve 
kişiliğini kabul ettirmektir. Mesele Türk Devletinin 
şerefini, haysiyetini yükselterek, sevgi ve saygı yara
tarak dış güvenliğimizi, bağımsızlığımızı korumak, 
kalkınmamızı devam ettirerek büyük ve güçlü Türki
ye'yi yaratmaktır. 

Birleşmiş Milletler Genel Kurulundan çıkan ka
rar, Kıbrıs'a ve Türkiye'ye huzur ve güven veren bîr 
karar olmamıştır. Cumhuriyet Halk Partisi sayın söz
cüsünün; «Türk müdahalesinin bir tecavüz sayılarak 
kınanması, iki toplumun varlığının kabul ettirilmesi, 
açıkça 1961 Anayasasına atıfta, bulunmaması, görüş
melerin Birleşmiş Milletlerde değil, iki tolumun ara
sında eşit şartlarla yapılması başarıdır.» görüşüne, 
büyük bir anlayış ve iyiniyetle; «başarısızlık değil
dir» diyerek iştirak edersek de, Birleşmiş Milletler 
Genel Kurulu kararlarındaki; «Bütün devletleri Kıb-
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rıs Cumhuriyetine yönelmiş her türlü hareket ve mü
dahaleden kaçınmaya çağırır, Kıbrıs Cumhuriyetinde
ki silâhlı kuvvetlerin ve askerî varlığın süratle çekil
mesi lâzımdır. Bütün mültecilerin güvenlik içinde 
evlerine dönebilmsleri için âcil tedbirler alınması ge
reklidir» şeklindeki hükümlerinin de bütün yükü yo
ruma ve uygulamaya bıraktığını, yani henüz siyasî 
yönden hiçbir şeyin halledilmediğini, aksine güçleşti-
ğini; Kıbrıs sorununun bütün ciddiyeti ve artan va
hameti ile ortada durduğunu da aynı iyi niyetle ifa
de ederiz. 

Makarios'un Kıbrıs'a dönmesi büyük huzursuz
luk kaynağıdır. Yeni olayların doğmasına sebep ola
bilir. îşte yeni hükümete, böyle siyasî yönden her ta
rafı muallâkta, hiçbir yanı halledilmemiş bir Kıbrıs 
davası bırakılmıştır. 

HALÛK ÜLMAN (İstanbul Milletvekili) — Üç
te biri Türkiye'nin ama... 

İLHAMI ERTEM (Devamla) — Adalet Partisi 
olarak, Kıbrıs'taki Türk toplumunun mal ve can gü
venliğini, ekonomik kalkınmasını, özgürlüğünü sağla
yacak ve teminat altına alacak, Kıbrıs'ı güney hudut 
larımız için tehlike olacak durumdan çıkaracak bir 
statünün gerçekleşmesinde her zaman Hükümeti des
tekleyeceğimizi; Kıbrıs'ı her millî dava gibi her türlü 
parti mülâhazaları üstünde tuttuğumuzu ve tutmak
ta devam edeceğimizi bir kere daha belirtirim. 

ORHAN BÎRGİT (İstanbul Milletvekili) — Üni-
ter devlet tezini değil mi? 

İLHAMİ ERTEM (Devamla) — Türk askerinin 
ve Kıbrıs'lı Türk mücahitlerinin kanlan, Türk Or
dusunun çektiği meşakkat, Türk Milletinin katlandığı 
fedakârlık boşa gitmeyecektir, mutlaka şerefli sonu
ca kavuşacaktır. 

Türkiye Büyük Millet Meclisine Adalet Partisi 
müşterek gruplarının saygılarını sunarım. (A.P. sı
ralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim sayın Ertem. 
Söz sırası Cumhuriyet Halk Partisi Grupu adına 

Sayın Ülman'ın, buyurunuz Sayın Ülman. 

C.H.P. GRUPU ADINA HALÛK ÜLMAN (İs
tanbul Milletvekili) — Sayın Başkan, Türkiye Bü
yük Millet Meclisinin değerli üyeleri; sözlerime baş
larken hepinizi Cumhuriyet Halk Partisi Grupu adı
na en içten duygularla selâmlarım. 

Bugün burada, sıkıyönetimin dört ilde bir ay da
ha uzatılmasını isteyen Başbakanlık tezkeresini görüş-
msk üzere toplandık. Bu fırsattan yararlanarak, gru-
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pumuz adına Kıbrıs konusundaki son gelişmelere iliş
kin görüşlerimizi belirtmek istiyorum. 

Bilindiği gibi, Kıbrıs konusu son günlerde yeni 
bir döneme girmek üzeredir. Basından ve diploma
tik çevrelerden öğrendiğimize göre, eski Kıbrıs Baş
kanı Arşovek Makarios 6 Aralıkta yeniden Kıbrıs'a 
dönecektir. Bu dönüşüyle ilgili olarak İngiltere'de ve 
Atina'da yaptığı görüşmeleri tamamlamıştır, şimdi 
dönüşün hazırlığı içindedir. 

Yine tam resmî kaynaklardan bilmiyoruz; ama 
basından ve iyi haber alan çevrelerden öğrendiğimize 
göre, Atina'da Yunanistan'ın ve Kıbrıs Rumlarının 
Kıbrıs konusunda nasıl bir politika izlemeleri gerek
tiği Makarios'la beraber tartışılmıştır ve bir söylen
tiye göre, federasyon görüşü tek çıkar yol olarak be
nimsenmiştir. Bilmiyoruz gerçekten böyle midir, uma
rız ki böyle olsun. Çünkü eğer- bu olmamışsa, yani 
Yunanistan ve Kıbrıs Rumları federasyon görüşüne 
de yanaşmamışlarsa, Kıbrıs meselesinin daha bir sü
re uzayacağı var demektir. 

Şurası kesinlikle bilinmelidir, şimdiye kadarki ik
tidarların Kıbrıs Devletinin meşru Başkanı olarak 
tanıdıkları Makarios'u biz Kıbrıs Devletinin meşru 
Başkanı olarak tanımıyoruz. (C.H.P. sıralarından 
«Bravo» sesleri ve alkışlar) Bizim görüşümüz odur 
ki; Kıbrıs'ın anayasal düzeni 1964 yılında çökmüş
tür, meşru bir anayasal düzen bugün söz konusu de
ğildir. Bugün Kıbrıs'ta olan fiilî bir durumdur. Bu 
fiilî durumda iki otonom yönetim vardır, bunlardan 
bir tanesi Rum Otonom Yönetimi, bir tanesi de Türk 
Otonom Yönetimi... Bunu sadece sözle söylemiyoruz, 
bugün Kıbrıs'daki fiilî durum budur. (A.P. sıraların
dan gürültüler) 

Kimin yaptığı ayrı konu, onun sırası gelince uzun 
boylu tartışacağız, vaktimiz var. Seçim kararı almak 
cesaretini gösterebilirsek hepsini tartışırız. 

Şimdi bugün Ada'da otonom bir Türk yönetimi 
vardır, lideri ve organları bellidir. Rum toplumunun 
lideri kimdir? Bu bizi zerrece ilgilendiren bir iş de
ğildir; bu, kendilerinin bileceği iştir. Ama bizi ilgi
lendiren başka bir nokta var; Makarios'un dönüşüy
le ilgili olarak bizi ilgilendiren önemli bir nokta var. 
Bu da, Ada'da halen Rum kesiminde bulunan Türk 
soydaşlarımızın güvenliği konusudur. 

Bugün Makarios Ada'ya dönecek olursa, öyle 
anlaşılıyor ki, Rum topluluğu içinde ciddî huzursuz
luklar çıkacaktır. Makarios'un düşmesine ve Ada' 
dan çıkmasına yol açan Samson darbesini hazırlayan 
EOKA - B Örgütü hâlâ Ada'da faaliyettedir, silâh-
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lan hâlâ elindedir, hatta Rum toplumunun bugünkü 
lideri Klerides bu örgüte dayanmaktadır. 

Onun için, Makarios'un Ada'ya dönmesiyle bir
likte Rum topluluğu içinde bir husursuzluk çıkabi
lir. tşte bizi ilgilendiren bu huzursuzluktur. Rumlar 
arasında bir kargaşa ve bir silâhlı çatışma çıkacak 
olursa, Türkiye'nin buna seyirci kalmasına imkân 
yoktur. Amerikan yardımı kesilse de imkân yoktur, 
Amerikan yardımş kesilmese de imkân yoktur. (C.H.P. 
sıralarından «Bravo» sesleri, alkışlar) 

ORHAN BİRGÎT (İstanbul Milletvekili) — Mil
liyetçi Türk diplomasisi işte bu. 

HALÛK ÜLMAN. (Devamla) — Makarios'un 
Kıbrıs'a dönüşü bir başka... 

MÜFİT BAYRAKTAR (Bolu Milletvekili) — 
Yesinler birbirlerini Rumlar... 

BAŞKAN — Müdahale etmeyiniz efendim. 

HALÛK ÜLMAN (Devamla) — Türkleri yeme
lerine müsaade edemeyiz efendim. 

BÜLENT ECEVİT (Zonguldak Milletvekili) — 
Ne demek istediğini anlayamadınız siz. 

, ORHAN BİRGİT (İstanbul Milletvekili) — Ger
çek milliyetçilikten bahsediyor. 

HALÛK ÜLMAN (Devamla) — Makarios'un 
Adaya dönüşü bir başka bakımdan da bizi etkiler. 
Makarios'un dönüşü, korkarım ki, bir ölçüde siyasî 
çözümü güçleştirir. Çünkü bilindiği gibi, Rum top
lumunun bugünkü lideri Klerides, Türk Hükümeti
nin kararlı tutumu karşısında federasyondan başka 
çıkar yol olmadığını kabul etmiş durumdaydı ve fe
derasyon görüşünden başka çare olmadığını Rumlar 
ve bütün dünyaya açıklamış, hatta o kadar ileri git
miş ve «Şu gerçeği iyi bilelim, bugün Ada'da azın
lıkta olan Türkler değildir; bugün Ada'da azınlıkta 
olan bizleriz, Rumlardır, Rumlarız» demişti. Neye 
güvenerek bunu demişti? Görmüştü ki, 40 milyonluk 
koca Türkiye, burnunun 60 kilometre uzaklığmdaki 
Kıbrıs'ı Yunanistan'a kaptırmak niyetinde değildir, 
bu konuda karara girmiştir, şimdiye kadarki gibi söz
le yetinmeyip bu konuda eyleme girmiştir ve Kleri
des anlamıştır ki, hakikaten bugün Ada'da azınlık
ta olan biri varsa o da Türkler değil, Rumlardır. 

«Makarios'un dönüşü çeşitli sakıncalar yaratmak
tadır, bu hakımdan çok dikkatli olmak lâzımdır» de
miştim. Bu bakımdan Hükümetin aldığı teyakkuz ted
birlerini destekliyoruz ve olumlu karşılıyoruz. 

Sıkıyönetimin 4 ilde uzatılması yolundaki öneriye 
de bu bakımdan olumlu oy vereceğiz. Ancak, şim

diye kadar olduğu gibi yalnızca Kıbrıs'la ilgili işlem
ler çerçevesinde kalması dileğiyle... 

SEYFİ ÖZTÜRK (Eskişehir Milletvekili) — Ban
ka soygunlarına bakmasınlar değil mi? 

BAŞKAN — Müdahale etmeyiniz efendim?... 
HALÛK ÜLMAN (Devamla) — Banka soygun

ları meselesi konumuzun dışında kalıyor. Ama şunu 
söyleyeyim ki, banka soygunları galiba Cumhuriyet 
Halk Partisinin iktidar döneminde yapılmamıştır. 
Karşılıklı gürültüler) 

ORHAN BİRGİT (İstanbul Milletvekili) — Soy
gundan soyguna fark var : kimi kredi ile, kimi bono 
ile, kimi silâhla soyuyor. 

HALÛK ÜLMAN (Devamla) — Şimdi bu nok
tada şunu özellikle belirtmek istiyorum... (A.P. ve 
C.H.P. sıralarından karşılıklı gürültüler) 

BAŞKAN — Efendim, istirham ediyorum; hati
bin konuşmasına müdahale etmeyin. 

HALÛK ÜLMAN (Devamla) — Benim vaktim 
var sayın Başkan, ben beklerim. 

BAŞKAN — Buyurun efendim, siz buyurun. (Gü
rültüler) 

HALÛK ÜLMAN (Devamla) — Hükümete şu 
noktayı belirtmekte yarar görüyoruz : Cumhuriyet 
Halk Partisi Grupunun görüşü -olarak, sıkıyönetimi 
uzatmak için Kıbrıs'dan başka gerekçeye gerek ol
madığı kanısındayız. Kendine, Devletin organlarına, 
yargıçlarına ve güvenlik kuvvetlerine inanan ve onla
rı gereği gibi kullanmasını beceren bir iktidar için, 
iç düzenin korunması bakımından sıkıyönetimden me
det ummaya gerek yoktur. 

Sayın Başkan, Türkiye Büyük Millet Meclisinin de
ğerli üyeleri; bu vesileyle birkaç noktaya daha açıklık 
getirmek istiyorum. 

Cumhuriyet Halk Partisinin iktidardan ayrılma
sından sonra, bazı çevreler, aslında birbiriyle çelişen 
çeşitli suçlamalar yapmaya başlamışlardır. 

Bunlardan birincisi, söylenen şuduı̂  : Cumhuri
yet Halk Partisi Kıbrıs konusunda sorumluluktan 
kaçtığı için iktidardan çekilmiştir (A.P. sıralarından 
«Doğru» sesleri) 

İkincisi, eğer Cumhuriyet Halk Partisi iktidardan 
ayrılmasaydı, bu konuda birtakım tavizler vermeye 
hazırlanıyordu, denilmektedir. (A.P. sıralarından 
«Doğru» sesleri. 

Bir de, sayın Adalet Partisi Grup Sözcüsünün bu
rada yaptığı suçlamalar var. (C.H.P. sıralarından 
«Hoş gör» sesleri) Bu suçlamaları öyle umarım ki, 
bundan sonra bir daha yapmaya kalkmazlar. (A.P. 
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sıralarından «Allah, Allah» sesleri) Çünkü bu suçla- ı 
malar yapıldımı, bunlara verilecek cevaplar vardır 
ve bu suçlamalarda hesaplaşmak millet önünde ya- I 
pılır. ( C H P . sıralarından «Bravo» sesleri) 

Şimdi şu kadarım söyleyeyim; Amerikan yardımı 
kesilmiştir. (A.P. sıralarından gürültüler) A.P. bu dü
şüncede olduğu içindir ki, şimdiye kadar Kıbrıs me
selesi halledilememişti. (C.H.P. sıralarından «Bravo» 
sesleri, alkışlar) Biz Kıbrıs'ta Türklerin hakkını kim
seye yedirmemek için harekete geçtik. Amerika Bir
leşik Devletleri yardımı kesse de geçecektik, kesmese 
de geçecektik. Eğer, «Amerika Birleşik Devletleri ve 
Amerika Birleşik Devletleri siyasî çevrelerine hâ
kim olan Rum sermaye çevreleri ne düşünüyor?» di- I 
ye düşünseydik, sekiz senedir askıda olduğu gibi, 
Kıbrıs meselesi bugün hâlâ askıda kalıp giderdi. I 
(C.H.P. sıralarından alkışlar) 

Adalet Partisinin Sayın Sözcüsü, «Kıbrıs'ta kar
gaşalık bıraktı» diyorlar. İnsaf ile söylemek gerekir; I 
bugün Cumhuriyet Halk Partisi iktidarı kendisinden 
sonra gelen Hükümete Kıbrıs'ın üçte birinde Türk 
Ordusu'nun denetimini bırakmıştır, Kıbrıs'ta bir oto- I 
nom Türk Yönetim Bölgesi bırakmıştır. Bundan is- I 
tifade edip etmemek, bunları kullanamamak bundan 
sonra gelecek iktidarların işidir. (A.P. sıralarından I 
«Halloldu mu?» sesleri) I 

ZEKİYE GÜLSEN (Çanakkale Milletvekili) — 
Ordu bıraktı. 

BAŞKAN — Sayın Göktepe, Sayın Gülsen istir- I 
ham ediyorum, müdahale etmeyin efendim. I 

Buyurun efendim siz. I 

HALÛK ÜLMAN (Devamla) — Şimdi geliyo
rum yapılan suçlamalara. (C. H. P. ve A. P. sırala- I 
rından gürültüler.) 

BAŞKAN — Efendim, rica ediyorum karşılıklı I 
konuşmayalım. 

HALÛK ^ Ü L M A N (Devamla) — Cumhuriyet 
Halk Partisi Kıbrıs konusunda sorumluluktan kaç
mamıştır. Biz, sırf Kıbrıs sorununu kazasızca ve biran I 
önce çözüme ulaştırabilmek ve o arada Rum kesi
minde kalmış Türklerin biran önce kurtuluşunu sağ- I 
layabilmek için, bütün güçlüklerine rağmen azınlık 
Hükümeti kurmaya talip olduk, ama «Hükümeti iş- I 
gal etme hevesi» ile itham edildik. Asıl sorumluluk
tan kaçanlar, «Siz Hükümeti kurun, biz hiç şart koş
madan sizin güvenoyu almanıza yardımcı olalım» de- I 
diğimiz halde sudan bahanelerle bundan kaçanlar- I 
dır. (C. H. P. sıralarından «Bravo» sesleri, alkışlar.) I 
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Tavizler konusuna gelince: bir defa doğru teşhis 
koymak lâzım. Cumhuriyet Halk Partisinin Türki
ye'yi Kıbrıs konusunda taviz verebilecek kadar güç
lü ve elverişli bir noktaya getirmiş olması bile baş-
lıbaşına bir başarıdır. Kaldı ki, kimse korkma
sın - başkalarını bilmem, başkaları adına konuşama
yız - ama Cumhuriyet Halk Partisi adına şunu söy
leyeyim ki, Cumhuriyet Halk Partisi Kıbrıs konusun
da kimseye hiç mi hiç taviz vermeye niyetli değil
dir. Kıbrıs konusunda taviz vermeye gerek olmadığı 
gibi, Sayın Irmak Hükümetinin «Güvenoyu alama
dım» diye hareketsizlik içine girmeye kendini mec
bur saymasına da gerek yoktur. Hükümetin böyle 
düşüneceğine elbette ihtimal vermiyoruz. Kaldı ki, 
yürütmek durumunda oldukları politika bir Hükü
met politikası olmanın ötesinde - bu sözü söyleyebi
lir miyim A. P. nin reaksiyonundan sonra, bilmiyo
rum - ama bir ulusal politikadır. (C. H. P. sırala
rından alkışlar.) 

Makarios'un Kıbrıs'a dönüş planı karşısında, 
Türk kesiminin ve Türk birliklerinin güvenlik tedbir
lerini artırmış olmaları çok yerindedir. Hükümeti 
buna kararlı görmekle huzur duyduk. Çünkü biraz 
önce de söylediğim gibi, Makarios'un Adaya dön
mesiyle Adada ciddî olaylar başlayabilir. 

Türklerin ve Türk birliklerinin aldığı ve alacağı 
yeni güvenlik tedbirlerinin istilâ emeliyle değil, meş
ru hakları ve can güvenliğini korumak ihtiyaciyle 
alındığını dünyada herkes bilmelidir. Eğer, Yunanis
tan seçimden sonra bile Kıbrıs sorununu yeteri ka
dar sorumluluk duygusuyle ve cesaretle ele alamaya -
caksa, iki toplum kendi meselelerini kendi aralarında 
çözme çabalarını sürdürmelidir. Garantör Devlet ola
rak Adada Türkiye'nin geçici varlığı, iki toplumun 
da mutlu bir düzene kavuşma çabalarını güvenlik 
içinde sürdürebilmelerini kolaylaştırıcı bir unsur
dur. 

Yunanistan ile aramızda başka meseleler de vardır 
ve bunlar gerektikçe ve zamanı geldikçe Kıbrıs soru
nundan ayrı olarak ele alınmalıdır. Örneğin, Ege'deki 
meşru haklarımız için Kıbrıs'ın pazarlık konusu ya
pılmasına yol açılmamalıdır. Ege'deki petrol arama
larımız hiç tereddüt gösterilmeden, ertelenmeden, ge
ciktirilmeden, programına göre yürütülmelidir. 

Cumhuriyet Halk Partisinin Genel Başkanının 
bundan önce defalarca da belirttiği gibi, böyle bir 
tutum izlediği sürece, Hükümet güvenoyu alamamış 
olsa bile, dış ilişkiler alanında bütün Türk ulusunun 
desteğini yanında bulacaktır. Bu destek ancak; bu 
konularda tereddüt gösterilirse yitirilebilir. 


